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al 

CENTRULUI DE STUDII ISTORICE DE LA VENETIA 

Milano, V ia Larga 11 Venetia. Calle Dragan 4388 

CENTRUL DE STUDII ISTORICE de la Veneţia, în dorinţa de a pro­
mova cercetări le i stori ce în diversele domenii, şi-a înscri.s în programul 
sau de lucru, din etapa actuală, problema Tracil()r din trecut şi pînă în 
prezent, precum şi valorificarea moştenirii rămase de la ei. 

In acest scop,şi pentru a repune istoria Tracilor în drepturile sale, 
credem că este bine să se efectueze cercetări-în mai multe direcţii şi 

anume în domeniul literar, lingvistic, al folclorului, al istoriei profesiu­
nilor, al rp.edicinei, religiei, etc. 

In domeniul literaturii şi al folclorului, către care ne îndreptăm a­
tenţia în mod special, se pot realiza, într-un timp mai scurt, lucruri fru­
moase şi utile. Astfel Centrul doreşte să promoveze crearea de opere li­
terare cu subiecte luate din istoria Tracilor şi propune cerc_etătorilor a­
matori compunerea de lucrări în proză, în versuri sau chiar opere drama­
tice, care să evoce marile figuritrace din trecutul mai îndepărtat sau 
mai apropiat, să înfăţişeze evenimente şi momente înălţătoare din isto­
ria a-eestui mare şi inteligent popor, despre care Herodot spunea că era 
al doilea popor din lume, ca număr, după Indieni şi care dacă ar fi fos 
unit, era de neînvins. 

Instructive şi apreciate ar fi lucrări scurte, de popularizare, tratînd 
istoria tracă, fie în întregimea ei, fie numai anumite_capitole mai sem­

nificative din lungul şir de ani; interesantă ar fi pre4entarea romanţată 

a unor vieţi de'domnitori şi conducători de oşti, a -căror celebritate s-a 
transmis vie pînă la noi. Este suficient să ne gîndim numai la faptul că 

ei au dat poporului roman un număr de 40 de împăraţi, că Aurelian, Jus­
tinian s.a. au fost traci, etc. 

Se pot scrie novele s-au chiar romane, tratînd un episod, "O luptă ero­
ică şi altele care au pus în mirare lumea antică. In poezie, Baladele ar 
putea evoca eroi reali sau legendarr ai acestui popor, figuri de care Tra­
cii nu sunt lipsiţi. Surse de inspiraţie oferă marile şi cunoscutele trata­
te despre Traci. 

Centrul de la Veneţia propune să se întreprindă studii de folclor, ur­
mărind figuri şi obiceiuri la poporul român, care continuă uneori direct" 
al teori prin filieră greacă sau romană, personaj e, credinţe, practici şi o­
biceiuri ale vechilor Traci. 



Suntem convinşi că se va putea reconsti­
tui o întreagă mitologie traco-rbmană. Aceste 
cercetări pot fi puse în legătură şi cu alte ra~ 

muri ale vieţii omeneşti, cum ar fi religia, 0­

cupaţiile, viaţa socială, medicina, etc. In a­
cest din urmă domeniu dl Dr. A.D.Petrescu 
ne-a prezentat o lucrare, unde arată. continui­
tatea medicinei trace în medicina populară ro­
mânească. 

Legat de sectorul medicinei, s-ar putea în­
treprinde un studiu biologic pentru stabilirea 
unor grupe -antropologice ale celor ce au locu­
it odjnioară în spaţiul carpato-dunărean şi ai 
căror con~inuatori suntem noi, cei de azi, indi­

, ferent ,că ne numim români, bulgari, greci, po­
- loni, s. a. O contribuţie în această direcţie a 

adus-o deja dl Făcăoaru. 

In acelaşi fel se pot aborda şi celela.lte do­
menii ale vieţii omeneşti, amintite mai sus. 
Se poate realiza o bogată şi variată'literatură 

ştiinţifică şi de popularizare a istoriei Traci­

tea ipoteze din trecut, dintre care unele pă­
reau fanteziste, dacă nu utopice. 

Stim că atît în România, cît şi în alte ţări, 

sunt, mulţi tracologi amatori, puţin cunoscuţi 

în lumea cercetătorilor care, totuşi, dintr-o no­
bilă pasiune, fac investigaţii şi caută să des­
cifreze istoria îndepărtată, uneori întunecată 

il poporului trac. De aceea dorim ca pe lîngă 

studiile de erudiţie, datorate unor personalitaţi 

marcante şi consacrate în domeniul istoriei, să 

ne îndreptăm atenţia asupra lucrărilor tracolo­
gilor amatori, să strîngem legăturile cu ei, să 

le cunoaştem activitatea actuală şi proiectele 
lor de viitor, pentru ca în acest fel să le venim 
în ajutorşi să le înlesnim publicarea lucrărilor, 

care vor corespunde cerinţelor Centrului de 
Studii de la Veneţia. 

Dar în afară de acestea, prin activitatea pe 
care şi-o impune Centrul nostru tinde să devie 

-un oficiu internaţional de documentare pentru 
tracologi şi de informare reciprocă a lor. Acest 

lor, care să se impuie, să se răspîndească şi . Buletin informativ care va apărea după nece­
să actualizeze viaţa, activitatea şi realizările sitate, de mai multe ori pe an, stă la dispozi­
celor ce-au trăit cu milenii înaintea noastră ţia cercetătorilor tracologi consacraţi şi ama­
pe aceste meleaguri, care ne-au lăsat valoroa- tori, atît pentru probleme de specialitate cît şi 

sa lor moştenire în diversele sectoare ale vie- pentru comunicări între ei. Primim, cu mulţu­
ţii umane şi ale căror ur:me răsar tot mai boga- miri, sugestii şi propuneri privind activitatea 
te, prin săpăturile ce se fac pe cuprinsul ţării tracologică românească sau internaţională. 

şi dincolo de ea. Acestea vin să confirme atî-

INFORMATIUNI 
In colecţia de studii a Centrului istoric de ţorică colectivă a strămoşilor traco-iliri, ,anu­

la Veneţia, va apărea lucrarea d-lui Dr.Alexan- me restaurarea imperiului roman, zguduit şi 

der von Randa, profesor la Universitatea din descompus. E adevărat că, prin perspectiva ro­
Salzburg, întitulată: Faza traco-ilirică a--istori- mană, această realizare a fost consi&:~rată ca 
ei imperiale romane, lucrare care a format şi 0­

biectul unei comunicări la Congresul tracolo­
gic de la Sofia, din iulie 1972. 

Pornind de la cele două coloane de la Ro­
ma, a lui Traian (112), cuceritorul Daciei şi 

a lui Phoca (+ .610), care se află la o distanţă 

doar de 500 de metri între ele, dar în tinp le 
desparte un spaţiu de cinci ,secole, marcînd în 
acelaşi timp şi destine diferite, autorul situea­
ză în această epocă cea mai mare realizare is­

un efort al poporului ilir, vecin cu ei, însă du­
pă precizările făcute de Jacques Burckhardt, 
care defineşte acest lllyricum ca spaţiu între 
Marea Adriatică şi Marea Neagră, în el se cu­
prinde şi poporul trac. Din rîndul lor se recru­
tează nu numai legionari, ci şi centurioni şi 0­

fiţeri superiori, ceea ce condiţiona, desigur, şi 
romani zarea lor treptată. Este deci natural ca 
numai după o jumătate de veac să ajungă în 
fruntea statului împăraţi de origine tracă, în­
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cepînd,cu acel Maximinus Thrax (235). Prin această ruptură aizanţul a început sA le 

Trecînd în revistă întregul şir de domnitori izoleze, Roma abandonată devine papală, Ori~ 
romani, cu realizările şi scăderile lor autOroY entul începe să uite latina, iar Occidentullim­
arată că traco-ilirii au purtat în spinarea lor, ba greacă. Consecinţde acestei rupturi mai 
cimp de 417 ani, adică de la 193-610, o sarci- dăinuie şi azi. 
nă militară demnă de un atlas. In cei 375 de Domeniul religios n-a fost lăsat la oparte. 
ani, dintre cei doi" tirani", Maximinus Thrax Alături de mostenirea tracă elenizată, se ma­.. 
şi Phocas, Tracii au dat imperiului roman 40denifestă cuiturile "salvatorilor" indigeni, cum 
împăraţi, deci jumătate din totalitatea împăra- sunt cele'ale "cavalerilor danubieni" sau .. c~­
ţilor romani recunoscuţi ca atare. valerilor traci", precum şi un cult al soarelui. 

Intrucît o bună parte din aceşti împăraţi Impăraţii traco-iliri au reuşit să ridice acest 
proveneau din pătura de jos (ţărani sau păs- cult al soarelui la rangul unei religii de stat, 
torl), cum erau de exemplu Maximinus Thrax, destinată să salveze unitatea imperiului. 
Aurelia,n, Probus, Galerius ş.a. antichitatea Epoca traco-iliră poate fi cleci considera-o 
înregistra uneori în sens peiorativ, denumirea tă ca un fenomen independent înistoria uriiver­
de" basse origine" a lor. S-ar putea deci vorbi, sală. Si autorul preconizează constituirea unui 
în această.epocă, de un imperiu popular. colectiv de cercetători ai naţiunilor dunăren.e~ 

Faza traco-iliră a lăsat urme neşterse în moştenitoare ale lumii traco-ilire, care să se 
istoria şi cultura europeană. Nici sfîrşitul ei ocupe în mod sistematic de fenomenele şi re­
nu este mai puţin spectaculos. Deja epocile percursiunile lor asupra imperiului roman şi a 
intermediare ale lui Valerian,Theodosie şi Ze- Europei. EI va trebui să se inspire de aseme­
no au marcat crize. Insă dispariţia traco-iliri- nea şi din ştiinţele moderne auxiliare, să ţie 

lor de pe sce~a mondială a fost o adevărată cont de toate descoperirile arheologice, de e­
catastrofă. Ea a··format începutul epocii pe ca- pigrafie, de numismati-că, etc. Un aparat bi­
re obişnuim s-o nUJ;nim Evul Mediu. Spaţiul tra- bliografic , cartografiG şi iconografic va trebui 
co-ilir a fost un element de coeziune bilingv să completeze marea operă de cercetare. 
a celor două jumătăţi de lume greco-romană. 

In aceeaşi colecţie de studii a Centrului mului Carpato-Istrian, care a creat o· limbă. 

istoric de la Veneţia va apărea în curînd lu- moştenită de mai bine de jumătate din popula­
crarea d-lui N.Miulescu întitulată DA.KSA, ţia Europei de astăzi şi care stă la baza ace­
Ţara Zeilor, tipărită în limba engleză, în care lei pe care o cunoaştem sub numele de sanscri­
autorul îşi propune să aducă o lumină nouă cu "tă, autorul îşi pfopune,'să aducă noi argumente, 
privire la începuturile neamurilor europene şi culese din celebrele poeme ale literaturii san­
ale celui românesc. scrite Ramayana şi Maha. bharata, cărora It dă 

Incă de la sfîrşitul secolului al XIX-lea o interpretare originală·. Vor fi extrase dovezi 
şi apoi în secolul nostru, unii savanţi ca: de conţinute.în Manava-Dharma-Sastra (codul de 
ex. Kretschmer, Kiessling, Dassaud ş.a. au legi ale lui Manu), în Ceandogya-Upanişad, 

căutat să aducă dovezi că originea populaţiilor Kausitaki-Up. şi Brihad Aranyaka-Upanişad, 

cunoscute sub denumirea (de altfel destul de care sunt socotite între cel"e mai vechi texte 
impropri e) de in do-A rieni, era situată în zona ale epo~ii upanişadiste. Şi întrucît evoluţia 
de mijloc a Dunării şi că neamurile ariene îşi neamurilor de pe în.tregul glob pămîntesc se o­
au originea în zona arătată mai sus. Socotind glindeşte în limba pe care o vorbesc, spune .• 
justă dar insuficient dovedită ideea localizării torul, d-sa va da o mare atenţie studiul ... 
în această parte a Europei, a începuturilor nea., cesteia. Şi numai atuaci va COJIaidMa 1:1 _ ... 
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rurile şi-au găsit o confinnare totală, cînd stu­
diile de limbă vor veni să le confirme. 

S-ar părea poate îndfăzneaţă întreprinderea 
d-lui Miulescu, dar aşa precum "visătorul 

Sch1i-emann" a redatcaracterul documentar I1i­
adei, socotită 'pînă atunci un poem eroico-fan­
tastic, şi poemele vedice vor constitui prin a­
cest studiu şi altele care. se vor mai scrie, un 
izvor de infonnaţii istorice autentice. 

Ce ne priveşte, ca popor, vom avea mulţu­
mirea că istoria neamului nostru se va face în­
ţeleasă. "Pentru nimeni - cităm - acel ruşinos 

semn d~ întrebare pe care unii pretinşi oameni 
de ştiinţă îl puseseră asupra existenţei neîn­
trerupte a acestui neam. pe aceste locuri" ,nu 

In ziua de 5.XII.1973 a avut loc la Timi-

va mai fi decît o penibilă dovadă a neştl1nţei 

10L Vor fi înlăturate greşeli de neiertat ale u­
nor cărturari, chiar români, care au aderat cu 
prea mare uşurinţă la teorii care admiteau ca 
neamul românesc "să se nască undeva în 1u­
rne şi mai tîrziu să se strecoare, pe furiş, în 
ţara lui strămoşească". 

Lucrarea este însoţită de un mare număr 

de hărţi lămuritoare, foarte necesare pentru în­
ţelegerea textului. 

Şi încă odată Herodot, acuzat cu multă u­
şurinţă de neinfonnare, se va vedea reabilitat, 
iar legende ca aceea a Hiperboreenilor se vor 
dovedi realităţi pline de splendoare. 

pune în momentul de faţă este transfonnarea 
şoara o întîlnire amieală cu tracologii amatori mentalităţilor, a sufletulu~ precum şi tendinţa 

convocată din iniţiativa d-lui Profesor Dr.C. de apropiere a popoarelor prin cultură, care 
Drăgan, la care au luat parte mai mulţi cerce- nu poate fi decît europeană, nicidecum româ­
tători. In expunerea făcută de dl Dr. C. Drăgan nească, italiană, franceză sau germană, pen­
au fost conturate cîteva idei noi/,de actuali ta- tru că toate naţiile au contribuit cu ceva la 
te. Problema centrală era cea a unităţii Euro- crearea acesteia. 
pei, pornind de la un fond tracic comun. Ca să Problema educaţiei ne preocupă pe toţi. 

ajungem la ea, trebuie să tindem ca să dispară'IIecesitatea este ca toţi să se reîntoarcă la 
deosebirile de mentalitate, de educaţie, de re- universitate, să-şi revadă şi completeze edu­
ligie, etc. dintre oameni. Deaceea trebuie să caţialor, învăţămîntul primar, secundar şi uni­
prezentăm toată această parte a Europei ca o versitar să se pună pe noi baze, iar istoria să 

unitate. Acţiunea însă trebuie să fie dublă. In fie prezentată cu alţi termeni şi Cu altă viziu­
primul rînd de clarificar~ a .ideilor noastre, în ne, scoţînd în relief, în primul rînd, ceea ce 
al doilea,de a cîştiga pe alţii să gîndească în europenii au comun şi îi uneşte, şi mai puţin 

acelasi , fel. Bulgarii , si , poate că si altii,sunt liversitătil.e care îi îndepărtează." ' 

pe punctul de a se mişca. Problema care se 

In ziua de 22 iunie 1974 a avut loc la Bu­
cureşti, în saloanele Asociaţiei juriştilor din 
Bul. Magheru, o şedinţă festivă a Cenaclului Rugăm persoanele care au lucrări publica­
Titu Maiorescu, cu o tematică istorică. Confe- te în legătură cu istoria Tracilor, să binevo­
renţiarul principal a fost Acad. Prof. Dr. Con- iască a ne trimite, pentru secţia noastră docu­
stantin I.Drăgan, care a ţinut o amplă şi docu- mentară, cîte un exemplar din ,fiecare lucrare 
mentată prelegere întitulată: "Noi, Tracii .... ". (eventual revi sta în care a fost publIcată, în 
Prin noutatea şi originalitatea ideilor expuse, cazul lucrărilor mai mici). Pot fi trimise şi fo­
ea a fost urmărită cu viu interes de selecta a- tocopii. Dacă nu este posibil ac~st lucru, a­
sistenţă. Au urmat apoi alte prelegeri, între tunci rugăm să 'ni se indice datele bibliografi­
care cea a d-lui I.Moldoveanu , despre Limba ce despre lucrare (autorul, titlul, locul şi data 
tracă. Şedinţa s-a încheiat cu un frumos pro- apariţiei, nr. de pagini, etc.). 
gram artistic. 


